

为怀抱照片的烈士寻亲取得突破性进展 26位烈士的DNA鉴定完成

记者 李静 报道

相关链接

烈士紧握照片82年，主人公身份待解

2024年4月，一张牺牲烈士紧握82年的旧照片刷屏网络。照片中的她是谁，这位烈士又是谁，牵动着无数人的心。

4月10日，河北沧州肃宁县退役军人事务局工作人员在迁移雪村战斗烈士墓的过程中，在清理31号烈士遗骸时，发现了一张夹在小圆镜中的年轻女子照片，镜子被烈士握在手中，放于胸前。时隔多年，小圆镜外圈的金属已被腐蚀得不成样子，但女子容貌的部分却恰好被保存了下来。

现场工作人员推测，这名女子应该是这位烈士最为牵挂的人，所以才会被好好地保护在胸前。

据肃宁县退役军人事务局优抚科科长王雅伦介绍，为避免遗物风化氧化，工作人员已经将包括小圆镜在内的遗物妥善封存，部分完整烈士遗骨已被提取DNA。同时，他们还将发现的照片移交给技术部门，希望能修复得更加清晰。

随后，TR美术工作室尝试对这张女子照片进行修复还原，历时一周，终于完成了女子照片修复最终版。修复人员说，“希望尽微薄之力，为烈士寻亲带来一些帮助。”与此同时，工作人员还将小镜子和烈士遗骸送往复旦大学科技考古研究院，专家将对烈士遗骸进行DNA鉴定，争取在扫描烈士遗骸头骨后为其复原容貌，进一步提升烈士寻亲的成功率。

医疗机构执业许可证(副本)遗失公告

山东省公安消防总队医院《医疗机构执业许可证(副本)》，登记号：PDY4066337011211A100，不慎遗失，声明作废。

山东省消防救援总队机关党委
2024年12月31日



文少卿和学生为肃宁烈士遗骸进行鉴定。 复旦大学分子考古实验室供图



这张照片被烈士紧握了82年。

记者 李静 刘志坤 报道

2024年4月，河北沧州肃宁迁移雪村战斗烈士墓时，一位烈士胸前放着女子照片的报道引发全国关注。齐鲁晚报·齐鲁壹点联合纵览新闻等全国多家主流媒体，共同为烈士寻亲，引发多方关注和强烈反响，并收到多方反馈信息。2024年岁末，好消息传来：沧州肃宁雪村战斗烈士遗骸鉴定取得突破性进展。

2024年12月30日18时，记者从复旦大学分子考古实验室获悉，沧州肃宁雪村战斗烈士遗骸DNA鉴定、同位素技术鉴定和颅面复原工作取得突破性进展，26位烈士的DNA和同位素鉴定已完成，其中8位烈士面貌已完成复原。至此，距离

为雪村战斗烈士找到亲人又近了一步。

在全国多家媒体共同为烈士寻亲的同时，复旦大学分子考古实验室副教授文少卿闻讯，也带领团队第一时间介入烈士遗骸的发掘整理和鉴定工作，内容包括体质鉴定、生活状况复原、面貌复原、DNA数据比对4个方面。

据了解，文少卿团队长期参与烈士遗骸鉴定工作。2015年至2018年，他们先后收集8座烈士墓的572具烈士遗骸，完成了国家英烈DNA数据库一期建设。2023年3月，他们又为山西省吕梁市方山县南村烈士墓46位无名烈士复原了面貌，还为崔海治烈士找到了亲人。

“依托三维扫描及古DNA技术对烈士面貌进行复原，是寻亲工作最关键的一

步。”文少卿介绍，基于现场扫描的烈士头骨和他们团队积累的平均面部软组织厚度数据，辅以少量DNA表型数据进行特征鉴定，8位雪村战斗烈士面貌得以复原。

据悉，文少卿团队还通过人类骨骼考古方法，采集了每位烈士遗骸的生理特征和病理特征，鉴定烈士的性别、年龄、死因及其生前遭受的创伤，以全面反映雪村战斗烈士年龄结构及生前的体质健康状况。

文少卿表示，下一步将烈士DNA数据补充到国家英烈DNA数据库，并与公安部DNA数据库等各类DNA数据库进行比对，争取早日确定烈士身份，为烈士找到亲人。

编辑：彭传刚 美编：刘燕 组版：侯波



趵突泉酒业
BAOTU SPRING BAIJIU CO., LTD.

趵突泉 年传泉香

趵突泉酒业祝全省人民元旦快乐



招商热线：
0531-69959999

趵突泉酒业·泉香酒庄
济南市历城区仲宫西泉沪村919号